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九年级化学冲刺练习3
姓名：   ，得分：     
一、单项选择题（本题包括5小题，每小题3分，共15分。每小题只有一个选项符合题意。）

1．胃药“达喜”中含有碳酸镁（MgCO3）。碳酸镁属于

  A．酸             B．碱              C．盐               D．氧化物

2．人体缺乏必需的元素易患疾病，下列说法正确的是
  A．缺铁易引起贫血                    B．缺氟会引起甲状腺肿大
  C．青少年预防佝偻病，应适量补锌      D．碘元素摄入量不足易患骨质疏松症

3．下列物质俗名与化学式相对应的是 

  A．纯碱—NaOH   B．酒精—C2H6O    C．小苏打—Na2CO3  D．生石灰—Ca(OH)2
4．下列化肥中，属于复合肥料的是

  A．Ca(H2PO4)2     B．NH4NO3         C．K2SO4            D．NH4H2PO4
5．刚腌制的咸菜里含有较多的亚硝酸钠（NaNO2）危害人体健康，亚硝酸钠中氮元素的化合价为
A．+5             B．-3              C．+3               D．+2
二、不定项选择题（本题包括3小题，每小题3分，共9分。每小题[image: image16.png]


有一个或两个选项符合题意。漏选得1分，错选不得分。）

6．下列是分析放置在空气中的NaOH固体的相关实验，其中合理的是

	序号
	实验目的
	实验方案

	A
	证明变质
	取少量固体，加水溶解，滴加少量稀盐酸，观察是否有气泡产生

	B
	确定成分
	取少量固体，加入石灰水，过滤，向滤液中滴加酚酞溶液

	C
	测定含量
	取少量固体，加入足量稀盐酸，直接用排水法收集VmL气体

	D
	除去杂质
	取固体，加水溶解，滴加石灰水至恰好完全反应，过滤


7．下列可用于验证铜、铁、锌三种金属的活动性强弱的药品有

  A．Cu、Zn、FeSO4溶液                B．Cu、Fe、Zn SO4溶液 

  C．Zn、FeSO4溶液、CuSO4溶液        D．Fe、CuSO4溶液、Zn SO4溶液

[image: image13.png]


8．现有一包含K2CO3和CaCO3的混合粉末75g，向其中加入一定量某浓度的稀盐酸，恰好反应后将滤液蒸干，得到82.7g固体（不带结晶水），则原混合粉末中的金属元素的质量分数是   
  A．46%        [image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




   B．44%             C．50%             D．55%
三、填空题（共36分）

9．（12分）Ⅰ．下列是实验室制取气体的一些装置图，请根据要求回答：
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（1）实验室用高锰酸钾做原料制氧气的化学方程式为      ▲       ，可选用的发生装置是     ▲       （填字母序号）。
（2）实验室制取并收集一瓶干燥的二氧化碳气体，化学反应方程式为       ▲       。按照气流自左至右方向流动，所用仪器按连接顺序依次为    ▲     （填字母顺序）。
（3）实验室若用5%的过氧化氢溶液与二氧化锰混合来制取氧气。要配制5%的过氧化氢溶液600g，需要质量分数为30%的过氧化氢溶液（密度为1.1g/cm3）    ▲    mL（计算结果保留一位小数）。稀释过氧化氢溶液的主要步骤有：计算、    ▲    、稀释、装瓶并贴标签。
Ⅱ．下列是某化学小组探究物质组成与性质的实验装置图，根据要求回答：
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A
	B
	C
	D

	测定空气中氧气的含量
	稀释浓硫酸
	铁钉在空气中的变化
	一氧化碳还原氧化铁
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（1）上述实验设计中有错误的是    ▲    （填字母序号），A中可燃物应取过量的原因是   ▲   。
（2）B中玻璃棒搅拌的目的是    ▲    ，C中会出现的实验现象为    ▲     。
（3）D中硬质玻璃管内发生反应的化学方程式为     ▲      ，酒精灯的作用是  ▲  。

10．（17分）鸡蛋主要由蛋壳、蛋壳膜、蛋白、蛋黄等几个部分组成，其中蛋壳的主要成分是CaCO3，里面覆盖一层蛋壳膜。我校兴趣小组的同学为此开展了以下探究活动：
【提出问题1】

（1）鸡蛋白中含有的营养成分是      ▲      。
【查阅资料】

a．蛋壳是经过自然形成。科学手段检测蛋壳中含CaCO3约82%—85%，蛋白质15%—17%，并含多种微量元素；

b．蛋壳膜中蛋白质约占90%—93%。

【提出问题2】

蛋壳中的CaCO3含量是多少呢？小华拟将该蛋壳放在空气中充分灼烧完成测[image: image7.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




定；小明拟通过蛋壳与稀盐酸反应完成测定。请你参与他们的探究。

【设计方案】他们分别称取12.0 g蛋壳设计了以下不同的实验方案：

（2）小华的方案：

称取12.0 g蛋壳研磨成粉末置于通风橱中，灼烧至质量不再减少，再称量剩余固体的质量为7.16g。则：产生的CO2质量      ▲   g，蛋壳中的CaCO3的质量分数为   ▲    %（结果保留到小数点后一位）。

（3）小明的方案：小明设计了如下图所示的实验装置。（已知其他成分均不与稀盐酸反应，装置内试剂均足量）

【实验步骤】

① 出编号仪器的名称：a       ▲        ，b      ▲      ；

② 按上图连接好装置后，并          ▲             ；

③ 向B装置中加入蛋壳样品后，先通入空气[image: image8.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




一会儿； 

④      ▲      K1，     ▲        K2（填“打开”或“关闭”），向蛋壳样品中滴入10%的盐酸，直到B中                  ▲                  为止（填实验现象）[image: image9.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




；

⑤ 再通入一会儿空气，目的是           ▲           ；

⑥ 将装置C中的固液混合物过滤、洗涤、干燥后称量其质量；

⑦ 重复上述实验。[来源:学_科_网Z_X_X_K]
【实验数据】重复实验，3次数据记录如下：

	实验次数
	实验1
	实验2
	实验3

	装置C中沉淀质量（g）
	19.68
	19.75
	19.67


【实验分析及数据处理】

① 上述数据能否用托盘天平称量     ▲     。（填“能”或“不能”）

② 若无A装置，直接通入空气，则测定结果将   ▲   。（填“偏大”、“偏小”或“不变”）

③ 实验重复3次的目的是           ▲            。

④ 请利用3次实验数据的平均值，计算该蛋壳中的CaCO3含量（已知：BaCO3相对分子量为197，结果保留到小数点后一位）。（请写出具体的计算过程，该空2分）
【实验反思】

1．下列各项措施中，能提高小[image: image10.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




明测定准确度的是        ▲       （填字母序号）。

A．在装置A、B之间增加盛有浓硫酸的洗气瓶

B．缓缓滴加稀盐酸

C．在装置B、C之间增加盛有饱和NaHCO3的洗气瓶
2．大家讨论后，一致认为小明的方[image: image11.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




案更合理，你认为小华方案存在较大误差的原因主要是    ▲     。
答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	C
	A
	B
	D
	C
	D
	AD
	B


9．（12分）I．（1）2KMnO4[image: image12.png]


K2MnO4+ MnO2+ O2↑   B
（2）CaCO3+2HCl== CaCl2+H2O+ CO2↑    AFD[来源:学科网]
（3）90.9mL  量取

II．（1） AB   将广口瓶内氧气全部耗尽

（2）散热  U型管内液面a高b低

（3）略   消除尾气

10.（17分）

（1）蛋白质

（2）4.84    91.7%

（3）①a：分液漏斗  b：锥形瓶

②检查气密性

④关闭  打开   不再产生气泡
   ⑤将生成的二氧化碳全排入到C中
【实验分析及数据处理】

①不能

②偏大

③减小实验误差
④83.3%

【实验反思】

1. B       2. 蛋壳中蛋白质灼烧也会产生气体 
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